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Урок-исследование
Цели урока. 
Образовательные:

1) познакомить учащихся с омонимами;

2) формировать у них умение находить омонимы в толковых словарях;  

3) отличать омонимы от многозначных слов и сходных языковых явлений.

Развивающие: работать над развитием ума, воли, чувств учащихся через языковое развитие.

ХОД УРОКА:

1.Наблюдение над языковым материалом.

Упражнение № 650.

- Найдите в тексте слова, одинаково звучащие и пишущиеся.

- Можно ли сказать, что это одно слово? (Нет, у этих слов разные значения, а звучание и написание сходные).

2. Знакомство с понятием омонимы.

Омонимы - слова, одинаковые по звучанию и написанию, но не связанные по значению.                          

Homos (омос), греч. – “одинаковый”,

Onima (онима) – “имя”.

3. Сообщение о причинах появления омонимов. (Индивидуальное задание) 

Путь первый.

В русском языке существовало, например, с незапямятных времён слова “скат” – “… пологий спуск”, а в скандинавском слово “skat” - “крупная хищная морская рыба с плоским телом и острым хвостом”. Слова из других языков могут заимствоваться русским, и, когда скандинавское слово пришло в наш язык, оно стало омонимом русскому слову. Точно так же возникли омонимы “байка” – “мягкая ворсистая хлопчатобумажная ткань” из польского языка и “байка” – “побасенка, выдумка”.

Путь второй.

Есть, например, в нашем языке суффикс “-ник-”, который обозначает человека по профессии, и есть другой суффикс “-ник-”, обозначающий предмет. Если эти два совершенно разных по значению суффикса прибавить к основе “провод”, получается два омонима: “проводник” – “железнодорожный служащий, сопровождающий вагон”, и “проводник” – “вещество, хорошо пропускающее через себя или передающее электрический ток, звук, теплоту”. Подобным образом появились и омонимы “заболтаться” – “начать болтаться”, в котором приставка “-за-” имеет значение начала, и “заболтаться” – “увлечься болтовнёй”, в котором приставка 

“-за-” имеет значение чрезмерности.

Путь третий.

Омонимы рождаются из двух значений одного слова. Например, “издать” – “напечатать, выпустить в свет”, “издать” – “произвести (о звуке, запахе)”, “косяк” – “брус дверной или оконной рамы”, “косяк” – “стая рыб, птиц”, “острить” – “заострять, делать острым”, “острить” – “говорить остроты”.

Многозначное слово распадается на два омонима, если мы забываем со временем о связи значений. Мы можем даже застать момент, когда значения не распались полностью, как в словах “качать” (“втягивать, нагнетать насосом”) и “качать” (“приводить в колебательное движение”). Поэтому толковый словарь приводит это слово как многозначное, а специальный словарь омонимов как два слова-омонима.        

 (По В. Бурмако) 

4. Закрепление нового материала.

1)Упражнение 652.

- Со словами-отгадками составьте словосочетания или три предложения.

- Можно ли назвать  эти слова омонимами? Почему? Как можно проверить себя?

2)Нахождение омонимов в толковом словаре.

Обратить внимание детей, что омонимы и многозначные слова в толковых словарях обозначаются по-   

разному:

Омонимы – как разные слова, 

Многозначные – как одно слово с перечислением значений.

                 а) Упражнение №649.

                 б) В толковом словаре найдите омонимы мир – мир.

- По какой помете в словарной статье вы будете находить омонимы?

3)Упражнение №653.

5. Употребление омонимов в речи.

1)Упражнение 654.

- Можно ли сказать, какое значение имеют выделенные слова? Почему?

- Перестройте предложение, чтобы устранить неточность, двусмысленность высказываний.

2)Омонимы часто используются поэтами для создания в стихотворениях каламбуров – игры слов.

А) Норка вылезла из норки

И пошла к знакомой норке.

В норку норкину вошла.

Норку в норке не нашла.

Если в норке нету норки,

Может норка возле норки?

Нет нигде. Пропал и след!

Норка здесь, а норки нет!

Б) Суслик выскочил из норки

И спросил у рыжей норки:

- Где вы были?

- У лисички.

- Что вы ели там?

- Лисички.

 6. Разграничение омонимов и сходных с ними языковых явлений: омофонов, омографов,   

омоформ; омонимов и многозначных слов.

1)Работа в группах. Задание:

Сопоставьте выделенные слова с точки зрения значения, произношения и написания, принадлежности к части речи. Свои наблюдения оформите в виде модели, обозначив в ней произношение – П, написание – Н, часть речи – ЧР, значение – З.

1 Группа.  Простой трактора произошел по простой причине.

Вследствие холодных утренних рос хлеб рос медленно.

2 группа. Соревнование переносится на другой день. – У боксера была перебита переносица.

Замечательный плот соорудили ребята. – Плод тыквы был огромных размеров.

3 группа. В этот зáмок можно было попасть после того, как открыли тяжелый замóк. Маленькие         

гвóздики были рассыпаны по полу. – Мы подарили маме красивые гвоздики.

4 группа. Нужно купить тетрадь в косую линейку. Свою линейку я отдал товарищу. В линейку запрягали двух вороных коней.

 В результате работы появляется запись в тетрадях детей.

	Омонимы
	Омофоны
	Омографы
	Омоформы 
	Многозначные слова
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ЧР=ЧР

З(З
	П=П
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ЧР=или(ЧР

З(З
	П(П

Н=Н

ЧР=ЧР

З(З
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З(З
	В одной или нескольких  формах слов
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1(2
	Значения не одинаковы, а смысловая связь существует


Учителю остается только сообщить названия видов омонимии. Этимология слов помогает запомнить их названия. Омофоны (фонетические омонимы; от греч. homos – одинаковый и phon – голос, звук) – разные слова,. одинаково звучащие, но по-разному пишущиеся и имеющие либо одни и те же грамматические значения, либо разные. Омографы (графические омонимы; от греч. homos – одинаковый и grapho – пишу) – разные слова, одинаково пишущиеся, но по-разному звучащие. Омоформы (грамматические омонимы) – совпадающие формы одного слова или разных слов.       

2)Определите, чем являются слова.


  Везти – вести, орёл – Орёл, костный – косный, старожил – сторожил, плач – плачь, много бéлок –                                                                                                                белóк яйца, áтлас – атлáс, лист клена – лист тетради, держать под большим секретом – замóк с секретом, 

стакан из стекла – вода стекла, мазать стены краской – мазать из ружья. 

7. Итоги. 

- Какие слова называются омонимами?

- Чем омонимы отличаются от многозначных слов? 

- Какие языковые единицы (внешне одинаковые) надо отличать от омонимов?

- Как найти омонимы в толковых словарях?

Домашнее задание:

1)§ 59, упражнение №651.

2)Составить шуточное стихотворение  с словами, изученными сегодня.

   ИЛИ

   Продолжить каждую строчку четверостишия, сохранив рифму, используя слова, имеющие звуковое сходство.

Рак и Гусь


Раку Гусь твердил … (одно)

- Ты ударь клешнёй … (о дно)

И на берег … (из реки)

Вылезь, мудрость … (изреки).





(Я. Козловский)




Шутливая песенка



На медведя вы, сосна,



Шишку бросили …, (со сна)



а на нас, … (а на нас)



уронили а … (ананас).







(Я. Козловский)

- Как называются эти слова?

- Объясните их написание.

Паронимы. 

Урок-исследование

Цели урока: 
1) усвоение лексического понятия “паронимы”;

2) формирование умений:  

а) разграничивать по значению и употреблению близкие по форме, но разные по значению   однокоренные слова;

б) использовать их в речи как средство художественной выразительности (наблюдение над  текстами, включающими паронимы, исправление лексических ошибок).

3) развитие творческого воображения учащихся.

ХОД УРОКА:

I. Работа с текстом. Выход на понятие “паронимы”.

- Спишите текст, выберите из скобок слово или словосочетание, наиболее подходящее для данного контекста. 

Объясните свой выбор.

Безымя(н,нн)ый мастер.

Под старыми фресками вы не найдете подписи мастера. Считалось, что (сохранить, сберечь) в сердце люди должны его (произведения, творения), а не имя. Чтобы роспись храма стала близка и дорога созерцающему её человеку, мастеру необходимо было (вжиться в сюжет, понять сюжет) будущей фрески, искусно подобрать краски.

- Объясните орфограммы и пунктограммы. 

- Как называются слова, заключённые в скобках?

- Найдите однокоренные слова в тексте. (Подпись, роспись) Как они называются с точки зрения лексики? (Дети, пользуясь моделями синонимов, омонимов, омографов, приходят к выводу, что данные слова не соответствуют ни одной модели, значит, они не синонимы, не омонимы, не омографы.) 

- Как же называются эти слова с точки зрения лексики? Отгадайте кроссворд и узнайте их название. (Можно разрешить пользоваться толковым словарём учебника.)

1.    кам  п  ания          1.Мероприятия для осуществления важной        

                                        общественной задачи.                          

2.   антр  а  кт              2.Перерыв между действиями спектакля, концерта. 

3.   аква  р  ель            3.Краски, растворимые в воде.  

4.       об  о  няние       4.Способность к восприятию и различению запахов.    

5.   обая  н  ие             5.Очарование, притягательная сила.

6.  иниц  и  атива        6.Предприимчивость, способность к самостоятельным  

                                       активным поступкам. 

7.       ко м  пания       7.Группа людей.  

8.         т ы  ква            8.Овощ. 

Вы сейчас узнали тему урока. Сформулируйте сами цель нашего урока.            

(Должны узнать, что такое паронимы и научиться их использовать в речи.) 

Итак, первый вопрос “Что такое паронимы”? (Обмен мнениями) (В случае затруднения предлагаем послушать текст)

Кто прав? 

Время обеда. На кухне Витя ставит на стол два блюда с горя​чим супом. Прибегает Павлик, садится             

за стол и бормочет:

- Фу, мама опять сварила рыбий суп. Я не хочу его есть.

- Не рыбий, а рыбный. Рыбьими только хвосты бывают, - воз​разил Витя.        

- Какая разница: рыбий или рыбный. Лишь бы вкусно было.

- Кто, по-вашему, прав? (Обсуждение)

Возможные версии:
1)Оба правы. Можно говорить суп “рыбий” и “рыбный”. Это одно и тоже. Оба слова образованы от слова “рыба”. 

2)Хотя эти два слова однокоренные и образованы от слова “рыба”, но они отвечают на разные вопросы: суп (какой?) рыбный, а хвост (чей?) рыбий. Значит, прав Витя.

3)Суп (какой?) рыбный, то есть сварен из рыбы, а хвост (чей?) “рыбий”,он принадлежит рыбе. У этих слов разные лексические значения.
Вывод: 

Действительно, это разные слова, потому что у них разные лексические значения.

- А почему Павлик перепутал эти слова? (Они похожи по звучанию)

- Составим модель слов “рыбный”, “рыбий” и “роспись”, “подпись”. (Работа в парах)

 П   #  П            Однокоренные

 Н   #  Н            Смешение в употреблении

 ЧР = ЧР

 З    #   З

Сформулируйте, что такое паронимы, каково происхождение этого слова? (Работа с этимологическим словарём)

Паронимы (гр. para – возле+onyma – имя) – это однокоренные слова, которые похожи друг на друга по зву​чанию, но различные по значению.

Слова “рыбий” и “рыбный”, “подпись” и “роспись” - паронимы.

- Какие из слов в кроссворде являются паронимами?

Паронимы часто смешивают, употребляя одно слово вместо другого. Что нужно знать, чтобы избежать смешение паронимов? (Лексическое значение каждого слова, уместное его употреб​ление)

II. Знакомство со “Словарём  паронимов современного русского языка” Ю.А. Бельчикова и М.С. Панюшева.

III. Тренировочные упражнения:

1. Послушайте разговор одноклассников. Выскажите свое мнение по поводу предмета разговора.

Настя Кувшинчикова говорит:

- Паронимы, по-моему, просто-напросто ехидные слова. Им бы только сбить человека! Ножку подставить! Вот эти: Представить и предоставить.  Я их всегда путаю…

Вова Бутузов внушительно сказал:

- Ну, и не надо их употреблять. Вот я, например: если вижу, что кто-то ехидный, то я с ним не вожусь. С такими словами ты, Настя, не знайся. Пусть они по себе, а ты сама по себе.  

(В результате обмена мнениями создаётся мотивация изучения темы: паронимы надо изучать, чтобы не смешивать в речи)

- В каком случае вы употребите слово “представить”, в каком “предоставить”? (В случае затруднения предлагаем обратиться к толковому словарю или словарю паронимов)

Предоставить - дать возможность пользоваться чем-либо, позволить пользоваться. Представить - предъявить, показать.

2. Спишите, вставляя нужные глаголы (представить, предоставить):

Вы мне ... решать это самому. 

Контролеру я ... свой пропуск.

Я ... ему полную свободу действий.

Вы не навязывайте нам своего мнения, а .... нам самим делать выво​ды.

 (Самостоятельное выполнение задания, коллективная проверка).

3. Часто путают паронимы одеть и надеть. Когда который упот​ребляется? (Обсуждение)

Дать в помощь два словосочетания:

Надеть одежду.

Одеть Надежду.
Буква Н в каждой фразе употребляется один только раз? Либо в первом, либо во втором слове. Если человека (Надежду), то одеть, если вещь (одежду), то надеть.

Игра “Одеть или надеть”

Условия игры: один ученик называет существительное в В.п. (нап​ример, шубу) и указывает на другого ученика. Тот быстро подбирает пароним “надеть шубу”. Правильный ответ даёт право назвать существительное в винительном падеже. Могут быть использованы самые разные слова: брата, семью, коньки, парик, куклу, манекен и т.д.
4. Составьте и запишите словосочетания “прилаг. + сущ.”, подобрав для этого подходящее по смыслу существительное из скобок. (При необходимости обращайтесь за помощью к словарю).

Понятливый - понятный (собеседник, ученик, текст, заявление, собака, письмо).

Расчетливый - расчетный (купец, счет, рассудительность, таблица). 

Удачливый - удачный (день, охотник, дело, торговец.)

5. Дано существительное, к нему подберите подходящее по смыслу прилагательное из скобок: 

Занятия (практические или практичные); поход (удачный или удачливый); мастер (искусный или искусственный); человек (скрытный  или скрытый).

6. Писатели, поэты иногда тоже используют паронимы, но с худо​жественной целью. Послушайте стихотворение Д. Голубкова и выпишите паронимы:

        - Хочешь поезжай ты любой глухоманью

Лошадь конюшню нюхом найдет.

Лошадь - первейшая по обаянью…

- По обонянью, дядя Федот.

- Я и сказал тебе: по обаянью.

Н-но ты, пропада! Ступай веселей!

Рощею едем мы росною ранью.

Лошадь хвостом отгоняет слепней.

Старая, с грязной свалявшейся гривой,

С вылой печалью слезящихся глаз...

Ночка бежит легко и красиво, 

Будто лишь в оглобли впряглась.

Будто за век свой она не устала

И не устанет в работе и впредь, 

Будто бы сразу ее не хлестала,

Не унижала хозяйская плеть.

Тащит она и телегу, и сани,

Служит, покуда не упадет...

Лошадь - первейшая по обаянью,

Ты не ошибся, дядя Федот.
- Какое впечатление произвело на вас это стихотворение?

- Какие паронимы выписали? (обаянье, обонянье). Каково значение каждого из них?

- Почему поэт сначала поправляет путника, а потом соглашается с ним?

- Верно ли употребляет дядя Федот слово “обаянье”?

- С какой целью автор использует здесь паронимы? (Скорее всего, автор здесь, как и дядя Федот, сливает в слове “обаянье” оба значения: обонянье и обаянье. Любит лошадь - и поэтому хвалит ее, за нюх будто бы, а на самом деле его слова имеют более глубокий смысл - чувство благодарности к лошади, к живому существу, доброму и чуткому.)

Итог урока: Что такое паронимы? Как избежать смешение паронимов?

Домашнее задание: 

 I. Из ряда паронимов выбрать одну-две-три пары, объяснить значение каждого слова (можно пользоваться словарем), придумать предложение с каждым словом, чтобы в нем ясно проявилось значение каждого паронима.

Понятливый – понятный, соседний - соседский, сытный - сытый, обидный - обидчивый, адресат -                                адресант, зачинатель – зачинщик, невежественный – невежливый, линючий - линялый, жесткий – жестокий, абонент – абонемент, безответный – безответственный, праздный – праздничный.

II. Выполните одно из 2-х заданий:

1). Объясни, почему в одном случае употреблен глагол одеть, в другом - надеть?

             Мама песню нап...вала,

            Одевала доч…ку, 

            Одевала – над…вала

            Белую сороч…ку.

2). К именам существительным добавьте подходящие по смыслу прилагательные из скобок, согласуя их друг с другом.

           Воздух, край (лесной, лесистый);

           луг, кинофильм (цветной, цветистый);

           вдох, вздох (неожиданный, сильный).

Понятие об этимологии.

 (Урок-исследование)

Цель урока: 
1) Познакомить с понятием этимология

2) Научить работать с этимологическим словарём.

3)Убедить в важности этимологического разбора слова для выяснения морфемного состава  слова, его значения и правильного написания.

Ход урока.

I. Создание мотивации изучения темы. 

Вам надо сделать орфографический, морфемный и лексический разбор слов подлинный, подноготная. В каком порядке вы их будете выполнять, чтоб один вид разбора помогал сделать другой. 

Возможные варианты работы: 

1.Дети могут по-разному сделать морфемный разбор: с точки зрения современного и исторического членения слова на морфемы. 

                                                ПОДЛИНН-ЫЙ                  ПОДНОГОТН-АЯ

                             ПО-ДЛИН-Н-ЫЙ                ПОД-НОГОТ-Н-АЯ

Спросим, почему так сделали морфемный разбор. (Исходили из значения слова в древности)

2.Может возникнуть трудность при орфографическом разборе слов. Спросим, что может помочь правильно написать слова. (Знания о том, что обозначали слова в Древней Руси.)

Таким образом выходим на новый вид разбора – этимологический.

II. Введение понятия этимология, этимологический анализ.
Этимология  (гр. etymon – истина, основное значение слова + logos – учение) – это наука о происхождении слова.

Произвести этимологический анализ – значит исследовать происхождение слова. При этимологическом анализе привлекаются данные не только из истории русского языка, но и из истории народа, используются языковые факты близкородственных языков, диалектов. Этимологический анализ помогает выяснить древнее звучание слов, их морфемный состав и значение.

III. Знакомство с “Кратким этимологическим словарём” Н.М. Шанского, В.В. Иванова, Т.В. Шанской, со словарной статьёй словаря.

IV. Сообщения учеников.

1)Об этимологическом фонетическом анализе слов. (По Упр. №688
) Можете ли себе представить, что бык и пчела – слова родственные. Давайте проследим, как с течением времени может измениться (порой до неузнаваемости) облик слова.

Глагол букать у древних славян означал “мычать, реветь”, то есть издавать низкий, протяжный звук. В корне 

-бук- звук у мог произноситься долго. Впоследствии такой долгий у превратился в ы – получился бык. Но у мог произноситься и очень кратко и обозначался особой буквой –ъ (ером), как и другой краткий звук о. Отсюда второй “мычащий зверь” выглядел так: бъчела. Затем краткий у исчез и получилось бчела. Однако сочетания бч оказалось довольно трудным для произношения. Следовало, чтобы оба звука стали либо звонкими, либо глухими. Так и получилось: украинский язык выбрал первое – бджола, русский – второе – пчела. И действительно, бык и пчела похожи: упитанные и мычат, вернее, бучат.

                                               -БУК-  

           У                  Ы                                                У                 Ъ

долгий                                                        краткий

БЫК                                                            БЪКЕЛА

БЪЧЕЛА

БЧЕЛА

ПЧЕЛА 
Какие известные вам фонетические процессы изменили внешний облик слова пчела? Почему в слове бчела появилась буква П?

2) Первичное, прямое значение слова может быть восстановлено при изучении истории слова.

   Почему новая строка в тексте называется красной?

   Это название появилось в те времена, когда ещё не было книгопечатания и книги переписывались вручную.

В рукописных и старопечатных книгах красная строка была очень заметной, так как основной текст писали обычно чернилами (чёрной тушью), а начиная новую страницу или новую часть текста, писец рисовал сложный узор, выводил красной краской первую фигурную букву. В некоторых памятниках древнерусской письменности такие рисунки представляли собой яркие художественные миниатюры.

   В современном русском языке отступ в начале строки называют или красной строкой, или абзацем.

3)Этимологический анализ помогает правильно написать слово.

Почему в слове аллея пишется ЛЛ?

Написание слова аллея передаёт орфографию своего французского первоисточника – allee – “проход, дорога”, которое унаследовало ЛЛ от своего “родителя” – глагола aller – “идти, проходить”.

Вывод: Для чего надо уметь производить этимологический разбор слова? (помогает выяснить древнее звучание слов, их морфемный состав и значение, помогает правильно написать слово).

V. Игра “Брейн-ринг”. (Класс делится на команды, предполагается работа со словарями.)

Вопросы к игре:

1)Правда ли, что слово врач образовалось от врать? (Образовано с помощью суффикса -ЧЬ от ВЬРАТИ, но в его старом, исконном значении “говорить”.)

2)Правда ли, что танкеры предназначены для перевозки танков? (Танкеры предназначены для перевозки жидких грузов, а танк – боевая бронемашина. Однако, с другой стороны, баки, в которых перевозятся жидкости, по-английски называются тоже танками.)       

3)Правда ли, что астрономы - это специалисты по астрам? (Астрономы занимаются изучением небесных тел. Но, учитывая, что астра в переводе с греческого означает “звезда”, можно считать, что в этом предположении есть доля истины.)

4)Почему стол назвали столом? (Образовано от стьлати – “стать”. Первоначальное значение – “подстилка”, затем – “стул” и, наконец, “стол”.)

5)Имеет ли юг отношение к ужину? (Образовано с помощью суффикса -ИНЪ (совр. -ИН) от угъ – “юг, полдень”. Первоначальное значение слова ужин – “полдник”.) 

6)Известно, что газель можно поймать, приручить, но можно ли её выучить наизусть? (Существительное газель, пришедшее к нам из французского языка, обозначает животное из группы антилоп. А газель, заимствованное из арабского, - это название особой стихотворной формы лирической поэзии у народов Востока.)

7)Почему мешок называют мешком? (Первоначально словом мешок называлось вместилище, изготовленное только из шкуры (меха) дикого зверя или домашнего животного.)

8)Есть ли что-то общее между глаголом знать и существительным знамя? (Слово знамя образовано от знати в значении “отличить, заметить”. Первоначальное значение – “отличительный знак, отметина”.)

9)Докажите, что в слове сердце должен быть непроизносимый согласный. (Исторически в слове сердце корень тот же, что и в слове середина, среда.)

10)Выскажите предположение, почему в слове печать надо писать букву Е. (Образовано с помощью суффикса –ТЬ от peketi (печати), являющегося производным к pekti – “печь”. Первоначальное значение – “выжженный знак”.) 

11)Докажите, что в корне прилагательного голубой надо писать букву О. (Название цвету дано по окраске оперения шейки голубя.)

12)Выскажите предположения, почему в корне слова трава пишется буква А. (Образовано от трути – “тратить”. Трава – буквально “то, что тратится, потребляется, съедается.)

13)Связано ли существительное быльё со глаголом быть? (Быльё – “трава, былинки”. В диалектах слово быльё в этом значении встречается и сейчас. Первоначальное прямое значение фразеологизма быльём поросло – “заросло травой”. В современном языке фразеологизм  имеет значение “давно забыто”.) 

VI. Знакомство с понятиями ономастика и топонимика. 
Ономастика (от гр. onomastikos – относящийся к имени) – раздел лексикологии, посвящённый изучению собственных имён. 

Топонимика (от гр. topos – место, местность + onyma – имя.) – раздел лексикологии, посвященнрый изучению географических названий.

Домашнее задание:

 1)Выяснить происхождение и значение своего имени и фамилии, обратившись к книгам:  Л. Успенского “Слово о словах. Ты и твоё имя”, В.А. Никонова “Словарь русских фамилий”, А.В. Сусловой, А.В. Суперанской “О русских именах”.

   2)Почему Волгу назвали Волгой? (В книге Н.М. Шанского “В мире слов”)

   3)Подобрать один-два вопроса по этимологии для всего класса      

6 класс
Итоговый урок по теме «Числительное» 
в форме заочной экскурсии по Ярославлю

Оборудование урока: карта–схема Ярославля, мультимедийные материалы с видами Ярославля, тексты о Ярославле. 

Вместо слов “Классная работа” детям предлагается записать “Путевой лист экскурсовода (Ф.И. в род. П)” 

Ход урока

1.Выяснение значения, этимологии слова “экскурсия”. 

2. Постановка цели урока: сегодня мы совершим заочную экскурсию по Ярославлю. Мы поговорим, о прошлом города, пройдём по современным улицам. И вы лишний раз убедитесь, что имя числительное – важная часть речи. Поскольку наша экскурсия образовательная, мы повторим изученное нами по теме “Имя числительное”. 

3.Слово экскурсовода. (Этот и последующие тексты есть для каждого ученика.) 

Ярославль по воле Ярослава Мудрого стал первым городом на берегах великой Волги. Сегодня ему более 985 лет. В 1010 году на Стрелке ростовский князь Ярослав Мудрый заложил город-крепость и назвал его своим именем - Ярославль. Первое упоминание о Ярославле в летописи "Повести временных лет" относится к 1071 году. 

- Обратите внимание на числительные в этом тексте. Какую роль играют числительные в тексте? Может ли этот текст обойтись без числительных? 

4. Фронтальная работа (теоретический материал о числительных). 

5.Оформление путевых листов. 

	
Числительное
	Количественные
	
Порядковые

	
	Целые
	Дробные
	Собирательные
	

	Простые
	
	
	
	

	Сложные
	
	
	
	

	Составные
	
	
	
	


Сделайте первую запись. Встречающиеся в тексте словосочетания “сущ. + числ.” занесите в нужные графы таблицы, записав каждое числительное прописью. 

- Как склоняются порядковые числительные? (устно просклонять числительное 1071-ый) 

- Как склоняются количественные составные числительные? (один ученик склоняет числительное 985, класс оценивает работу) 

6. Послушайте сведения о площади Ярославля. 

В начале 19 века площадь, занимаемая городом, составляла 1000 гектаров, было 86 улиц. В 1910 году Ярославль занимал 1700 гектаров. Улиц было 160, площадей - 7. Общая площадь современного Ярославля составляет 17652 гектара, количество улиц, проездов, набережных достигло 950, общая протяженность их - 602 километра. В городе 15 площадей. 

Площадь зеленых массивов и насаждений - 2950 гектаров. На каждого ярославца приходится 38,6 квадратных метров зеленых насаждений. 

- Запишите в таблицу те числительные, в которых пишется “Ь” в середине (устно сказать правило). 

- Просклоняйте числительные 602, 160, 86 (по вариантам). 

- Какое числительное, кроме составных количественных есть в этом тексте? (дробное) 

- Как склоняются дробные числительные? (устно просклонять) 

7. Экскурсия продолжается – мы приближаемся к Волжской набережной. 

Чтение текста. 

Сооружение набережной на Волге относится к 18 столетию. При строительстве её израсходовали 17,5 тысяч кубометров булыжника, которые обязаны, были бесплатно доставлять по 4 кубометра все торговые суда, приходившие в Ярославль. Было завезено 113000 кубометров земли с левого берега и Нижнего острова, для чего потребовалось 838 судов и барж. Мосты, перекинутые над Волжским и Красным спусками, а также круглая беседка были построены в 40-е годы прошлого века. 

- Найдите в тексте дробное числительное, запишите в таблицу. 

- Запишите последнее предложение, определите синтаксическую роль числительных. 

- Определите разряд числительных “к 18 столетию”, “в 40-е годы”. 

- Какова особенность однокоренного количественного числительного, от которого образовалось порядковое “40-е”? 

- Какие ещё числительные имеют только две формы? 

- Сделайте морфологический разбор одного порядкового и одного количественного числительного из данного текста. 

8.Путешествуем дальше. 

Более полутора веков назад в Ярославле создаётся площадь для торговли скотом, дровами, сеном. Она получает название Сенной. В 1918 году площадь переименована в площадь Труда. 

- Найдите в нём числительные, запишите их в нужную графу таблицы. 

- Какова особенность числительного “полутора”? 

9. О каких числительных мы еще сегодня не говорили? (собирательное) 

- Как образуются собирательные числительные? 

- Составьте словосочетания или предложения с собирательными числительными, выразив свои впечатления от экскурсии. 

10. Игра. Назовите улицы, в названиях которых содержатся имена числительные. (18 марта, 8 марта, 905 года, 1–5 Портовая, 1-2 Железнодорожная, 1-2 Жилая). 

- Чем от названия этих улиц отличаются такие, как Первомайский бульвар, Первомайская улица, улица Пятидесятилетия ВЛКСМ? 

11. Заканчиваем путешествие в современном городе. Прочитайте текст и распределите в нём слова, имеющие количественное значение, по частям речи (сущ., прил., глаг., числ.). 

Двадцать первый век. Город готовится отпраздновать тысячелетие. Изменился облик Ярославля. 

На смену одноэтажным и двухэтажным домам пришли девятиэтажные и двенадцатиэтажные современные здания. По сравнению с 60-ми годами утроилась численность населения. Во много раз увеличилась и сеть городского транспорта. За проезд в трамвае до 1986 года ярославцы платили 3 копейки, на проезд в троллейбусе давал право четырёхкопеечный билет. За пятак можно было проехать по автобусному маршруту. До 1998 действовала единая такса на все виды транспорта - 1000 рублей или тысячерублевый талон. Сегодня проезд стоит 8 или 12 рублей.

12. Последняя запись в путевом листе – словарный диктант. 

Километр, миллион, площадь, фонтан, транспорт, троллейбус, трамвай, автобус, фонари, проспект, аллея, маршрут и др. 

Домашнее задание: составьте текст-миниатюру о достопримечательностях нашего города, употребив в нём числительные.

Повторительно-обобщающий урок по теме 
"Местоимение"

(урок-путешествие)

Цель урока: 

1. образовательная – повторить и обобщить основные  сведения, полученные учащимися при изучении темы "Местоимение". Закрепить орфографические и пунктуационные навыки. Повторить синтаксическую роль местоимений различных разрядов.

2. развивающая – развитие памяти, внимания, логического мышления.

3. воспитательная – способствовать развитию любознательности и любви к родному языку, к творчеству А.С. Пушкина.

Развитие речи: монологическая речь учащихся, отзыв на ответ товарища.

Межпредметные связи: литература – А.С. Пушкин "Метель".

Оборудование: карта путешествия по стране Местоимений, карточки с заданиями, стенд, "Наше творчество", мультимедийные материалы по теме «Михайловское», портрет и выставка книг А.С. Пушкина; дневник путешествия, таблица правописания отрицательных местоимений, газета "Занимательное местоимение"; Словарь русского языка в 4-х томах – М.:Русский язык, 1981; Одинцов В.В. и др. Школьный словарь иностранных слов – М.:Просвещение, 1983.

Содержание урока
I.  Объявление темы урока.

II. Объявление цели урока.

III. Учитель: Сегодня мы отправимся в путешествие по удивительной и интересной стране – Местоимение. Для путешествия нам необходимы билеты и дневник. Но посмотрите на карту путешествия – художник забыл написать названия городов, помогите ему. В нашем государстве всего 9 городов (ученик подписывает на карте названия городов: Личные, Возвратное и др.).

В это время учащиеся зачитывают свои "посадочные билеты" (на дом было задано вспомнить повесть А.С. Пушкина "Метель" и выписать из нее предложение, сделать его синтаксический разбор, начертить схему предложения, произвести морфологический разбор местоимения).

Мэры приглашают в свои города, рассказывая об особенностях своего города и его "жителях".

Учитель: Проверьте, правильно ли ваш товарищ подписал названия городов?

Что вы знаете о той стране, по которой мы будем путешествовать?

Ответ ученика.

Учитель: На каких трех китах расположено наше государство?

Ученик: Общее грамматическое значение. Морфологические признаки. 

Синтаксическая роль.


Учитель: На какие 4 стороны света "смотрит" наше государство?


Ученик: Местоимения – существительные, местоимения – прилагательные, местоимения – числительные, местоимения – наречия.


Учитель: И так, мы начинаем путешествие. Для записи наиболее интересных моментов нам необходим дневник (тетрадь), запишите число. Путешествовать мы будем на корабле, который сможет преодолеть все препятствия. Мы отправляемся в путь. Перед нами – Орфографическая высота и Синтаксические горы.


Учитель читает текст

Рядом с домом Пушкина (в Михайловском) под сенью большого клена, среди густых кустов сирени, акаций, кое-где увитых зеленым плющом, стоит маленький деревянный флигелек. Он был построен еще О.А. Ганнибалом в конце 18 века одновременно с большим господским домом. В нем помещалась баня и светелка. При Пушкине в светелке жила Арина Родионовна.


В баньке Пушкин принимал ванну, когда с наступлением холодов он не мог купаться в реке. В светлицу няни приходил, когда ему было особенно одиноко. Здесь он отдыхал и слушал ее чудесные сказки. Здесь все было простое, русское, деревенское, уютное … Старинные сундуки, лавки, стол, покрытый скатертью, жужжащее веретено … В другом углу стоит русская печь с лежанкой, висят пучки душистых трав. На против печи на полке – медный самовар, дорожный погребец, глиняные бутылки. На комоде – заветный ларец няни. Ларец – это единственная нянина вещь, дошедшая до наших дней. (С. Гейченко, хранитель Пушкинского заповедника). (Во время чтения текста учитель обращает внимание учащихся на мультимедийную презентацию "Михайловское").

Учитель: Докажите, что это текст. Определите тип и стиль текста. Как связаны предложения в тексте?

                Объясните значения данных слов: флигель, веретено, комод, ларец.

Дети уточняют значение в Словаре русского языка в четырех томах, том 1, 2.

Индивидуальное задание для учащихся: списать предложения, вставить пропущенные буквы, сделать указанные виды разборов, составить схему предложения.

1. В баньк… Пушкин прин…мал2 ванну, когда с наступлением х…л…дов он3 (не) мог купат…ся в реке4. 

2. …десь3 он отдыхал и слушал ее1,3 чудес…ные сказки.

3. В другом3 углу стоит рус…кая печ… с л…жанкой, в…сят пучки душистых трав.

Наше путешествие продолжается. Перед нами большая река, но мост сломан, чтобы пройти надо восстановить его.

Перед вами лежат карточки, восстановите по памяти исходный текст, выполните необходимые задания (карточки подобраны индивидуально для каждого учащегося).

Например: Свойство зеркальце имело:

Говорить2 …3  умело.

И царица налетела2
На Чернавку: «Как …3 смела

Обмануть меня? и в чем!»

На нашем пути – залив Лексики, чтобы его преодолеть, необходимо подобрать синонимы к данным местоимениям («Метель»).

1. Наконец в стороне нечто стало чернеть. 

2. Казалось, некто меня так и толкал.

3. Я не знаю, кто моя жена, и где она, и должен ли свидеться с нею когда-либо. 

Запишите предложения с синонимами, определите разряды местоимений, сформулируйте правило правописания местоимений-синонимов.

В последнем предложении было употреблено местоимение «с него». Это трудный случай употребления личных местоимений в косвенных падежах. Сформулируйте правило.

При помощи нашего корабля мы можем преодолеть Просеку Косвенных Падежей. Поставьте вместо точек личное местоимение 3-го лица «он» в нужной форме.

1. Утром Владимир был у священника, еле-еле с … уговорился.

2. Он уговорил Владимира остаться у … отобедать.

3. Лошадь начинала уставать, а с … пот катился градом.

4. Перед … лежала равнина.

- Объясните орфограммы и пунктограммы в словах.

Учитель: Просека Косвенных Падежей нас привела к огромному дубу, который своими огромными корнями закрывает дорогу, а вершиной упирается в небо. Чтобы преодолеть это препятствие, нам надо изменит наш маршрут. 

Задание: Замените существительные местоимениями, запишите предложения.

1. Это было для Марьи Гавриловны загадкою. (для нее3)

2. Жадрино находилось за деревнею4. (за нею)

3. Марья Гавриловна берегла ноты и стихи, им переписанные для невесты. (она, для нее)

Учитель: Мы изменили свой маршрут и попали в Долину Орфоэпии. Устраните недочеты в данных предложениях. В своих путевых дневниках укажите номер предложения и правильно употребленное местоимение.

1. Родители евонной невесты запретили дочери о нем думать.

2. Наступила зима и прекратила ихнее свидание.

3. Ейная девушка была в заговоре.

4. Владимир Николаевич в кажном письме умолял ее венчаться тайно.

5. Он объявил им, что нога евонная не будет никогда в ихнем доме.

6. Соседи дивились ейному постоянству.

7. Бурмин побледнел и бросился к еенным ногам.

(1 его, 2 их, 3 ее, 4 в каждом, 5 его, в их, 6 ее, 7 к ее)
Проверьте работу соседа, поменявшись ответами.

Учитель: Наше путешествие началось с преодоления Орфографической Высоты и Синтаксических Гор, а заканчивается на Равнине Словообразования. Определите, как образованы данные местоимения.

1. Через несколько минут деревянный ставень поднялся.

2. Никто в доме не знал о побеге.

3. Терешка – кучер никогда ничего не высказывал.

4. Марья Гавриловна видела книги, им некогда принесенные.

Почему некоторые местоимения написали с ни-, а некоторые – с не-? Когда отрицательные местоимения пишутся раздельно.

Запишите отрицательные местоимения в соответствии с правилом.

Однако ж ее слова были столь несообразны ни (с) чем, что мать только могла понять из них, что дочь ее была смертельна влюблена во Владимира Николаевича. 

Ее горничная … ни (о) чем не говорила.

Учитель: Вот и подошло наше путешествие к концу. В каком государстве мы сегодня побывали? Расскажите о его «жителях», их особенностях, признаках.

Домашнее задание:

1. Найдите «третий лишний». Объясните свой выбор. 

Мой, нам, тот

Некогда, некто, каждый

Всюду, везде, ничей

2. Продолжите ряд местоимений:

Я, мы, …

Что-либо, кое-где, … 

3. По выбору:

1) Из стихотворения «Зимнее утро» выпишите местоимения, определите их разряд

2) Из стихотворения «Пущину» выпишите все местоимения, определите их разряд, одно местоимение разберите морфологически.

3) Из стихотворения «Узник» выпишите все местоимения, определите их разряд, одно местоимение разберите морфологически. Сделайте синтаксический разбор предложения с местоимением.

(1 и 2 задание – для слабых учащихся, сильные составляют подобные задания для работы на уроке)

К уроку была подготовлена газета «Занимательные местоимения» с заданиями разной трудности.

В течение изучения темы учащиеся составляли кроссворды по теме, подбирали пословицы и поговорки, загадки, где встречаются местоимения, писали творческие работы: «Знакомьтесь, это я», «Мой он». Все это было помещено на стенд «Наше творчество».

8 класс

Роль несогласованных определений в речи

Цель урока: 
1. Работа над совершенствованием и обогащением синтаксического строя речи определениями, в т.ч. несогласованными.
2. Выявление, в каких стилях и жанрах употребляются согласованные и  несогласованные определения.

3. Определение вопроса синонимики определения.

4. Создание собственных текстов с использованием несогласованных определений.

Ход урока.

1. Слово учителя

На прошлом уроке вы создавали пятиминутные сочинения-эссе, построенные на таком стилистическом приеме, как анафора, на тему "Юность". Из ваших работ я составила эссе. Послушайте его.

Мы были детьми, играли в игрушки, но детство промчалось, и наступила юность. Ах, юность!

Юность – это период, когда ты перевоплощаешься в серьезного, ответственного человека после маленького, забавного и просто человечка.

Юность – это дверь в новую жизнь и новые чувства.

Юность – это порог в совершенно другой дом с новыми жильцами, их чувствами и поступками.

Юность – это пора, в которую открываются все новые тайны.

Юность – это большая ответственность.

Юность – это первая любовь и первые разочарования.

Юность красивое слово, выражающее что-то прекрасное, но в то же время грустное.

Каждый из вас, наверное, узнал строки из своего мини-сочинения. Читая ваши откровения, я отметила, что для вас юность – радость новых открытий: чувств, взглядов, людей.

Но не только мы с вами задумывались: что же такое юность? Какая она, юность? Об этой поре жизни думали и писали мастера слова.

2. Давайте представим себя соавторами русских поэтов, допишем определения в стихотворных строках о юности.

    I.1. Прости гостеприимный кров,

          Жилище юности … ! (К. Батюшков.)

    2. Когда же юности …

    Пришла Евгению пора,

    Пора надежд и грусти нежной,

    Monsieur прогнали со двора. (А. Пушкин.)

       3. Сначала озарять пир юности …


     Влетала ты (муза) ко мне в златые дни любви. (В. Бенедиктов.)

     4. Я полон дум о юности … ,

         Но ничего в прошедшем мне не жаль. (С. Есенин.)
    II.1. В … юности моей

 
        Я был счастлив – одну минуту! (К. Батюшков.)

        2. Выпьем, добрая подружка,

            … юности моей. (А. Пушкин.)


     3. В юности моей, мятежной и …,


         Отрадного душе воспоминанья нет. (Н. Некрасов.)


     4. Так мчалась юность …,


         В пустых мечтах изнемогая. (А. Блок.)

- Прочитайте получившиеся строчки стихотворений со своими определениями. А потом мы их сравним с авторскими.

Авторские: I – беспечной, мятежной, кипучей, веселой.  II – печальной, бедной, суровой, бесполезная.

- Какие определения вам кажутся наиболее яркими и точными?

- По какому принципу разбиты строки поэтов на две группы?

- Какое определение встречается в обеих группах?

- Как влияет на значение этого определения контекст?

- Какое определение, по-вашему, более точное и выразительное?

3. Различение согласованных и несогласованных определений

- Найдите в текстах поэтов согласованные и несогласованные определения. Выпишете их в два столбика.

- Чем отличаются согласованные определения от несогласованных? (несогласованные определения более точны, богаче по значению)

4. Тест

1. Найдите словосочетание с несогласованным определением:

а) от кривых окон;

б) пыльные занавески;

в) на холодных камнях;

г) мальчик в валенках;

д) красные от мороза.

2. Укажите предложение с несогласованным определением:

а) К вечеру солнце склоняется за цветущие холмы.

б) Днем красный цвет приобретает темный оттенок.

в) Татьяна Андреевна сидела на полу около сундука с книгами.

г) Девочка держала в руках мохнатую черную собачонку.

д) Театральный учитель Тани вскоре стал ее мужем.

3. Укажите словосочетание, в котором нельзя произвести замену несогласо​ванного определения согласованным:

а) девушка за прилавком;

б) девушка с черными глазами;

в) девушка из Парижа;

г) девушка из легенды;

д) девушка с косой.

4. Найдите примыкающее несогласованное определение:

а) дорога с юга;

б) шел наугад;

в) мечтал поехать;

г) мечта поехать;

д) тропинка в лесу.
Ответы: 1Г, 2ВД, 3АД, 4Г.

5. Выявление, в каких стилях, типах речи, жанрах используются несогласованные определения.

- Распространите предложения, включив в них подходящие по смыслу несогласованные определения.


1. Серафима Максимовна неумолимо осуждала все попытки мужа … (вести рассеянный образ жизни).


2. Швейцер поставил свечу на маленький овальный стол … (из карельской березы).


3. На портрете была изображена молодая женщина … (в синем бархатном платье).

- К какому стилю, типу речи могут относиться данные предложения?

- При описании чего могут быть использованы данные несогласованные определения? (характер человека, интерьер, портрет).

- Послушайте стихотворение В. Тушновой


Раскаленное,


цвета платины


небо с грудами облаков,


на зыбучем асфальте


вмятины


остаются от каблуков.


Листья пыльные не колышутся,


все труднее к закату дышится,


сердце сдавливает тоской


беспощадный зной


городской.


Не кончается день томительный


духоты и труда нелегкого …

- Определите тему текста.

- Какими средствами В. Тушнова передает "беспощадный зной городской"?

- Какими средствами выражены ощущения человека? (эпитеты, метафоры).

- Сделайте вывод, продолжив предложение.


Несогласованные определения могут быть использованы при описании … (портрета, интерьера, характера человека, состояния природы и человека).

- Выполнение упражнения № 120, 121.

6. Написание сочинения по аналогии.

1. Роняет лес багряный свой убор.

2. Нарисуйте словами портрет известного Вам человека.

3. Опишите интерьер любой комнаты, помещения.

- Не забывайте использовать несогласованные определения. Они сделают ваш текст точнее и богаче.







